

立法院第 11 屆第 4 會期外交及國防委員會
第 29 次全體委員會議

「面對全球經貿變局挑戰，如何協輔僑臺
商穩健發展布局全球之具體策略及措施」
專案報告

僑務委員會

中華民國 115 年 1 月 29 日

目次

壹、前言	1
貳、全球經貿變局下的挑戰及契機	2
一、全球地緣政治風險升高，供應鏈加速重組.....	2
二、各國政策及產業結構調整，牽動區域布局.....	2
三、永續及數位驅動產業新商機，帶動產業轉型.....	3
參、協輔僑臺商穩健發展布局全球具體策略及措施.....	4
一、強化僑臺商組織網絡聯繫，輔助商會擴大組織動能..	4
二、串聯僑臺商與臺灣產官學研優勢共榮發展.....	5
三、促進僑臺商與臺灣產業商機合作，掌握海外拓展契機	6
四、輔導僑臺商綠色及數位雙軸轉型，提升競爭力.....	8
五、強化海外信保基金服務，擴展僑臺商事業版圖.....	9
六、善用海外僑務資源，支援新興地區臺灣投資廠商...	10
肆、結語	10

主席、各位委員、各位女士、先生，大家好：

今天謹就「面對全球經貿變局挑戰，如何協輔僑臺商穩健發展布局全球之具體策略及措施」進行專案報告，敬請各位委員先進惠予指導。

壹、前言

僑臺商遍布全球，長年在世界各地深耕發展，具有當地國政經、人脈及通路基礎，是帶動國家發展的重要助力。展望當前全球政經局勢，受到地緣政治持續緊張、各國政策與產業結構頻繁調整、關稅壁壘、人工智慧興起及氣候變遷等因素影響，加速全球經貿運作模式重整，海外僑臺商面臨經營多重挑戰，本會為僑務專責機關，職司海外僑臺商輔導，歷來積極推動各項僑臺商服務工作，策輔僑臺商組織健全發展，協助僑臺商事業擴大經貿實力，以落實憲法第 151 條「扶助並保護僑民經濟事業發展」之政策目標，允宜與時俱進策定相關策略及措施，協輔僑臺商因應全球趨勢，驅動企業轉型升級，串聯各域共拓商機，進而壯大僑臺商及臺灣經貿發展，開創國家新局。

貳、全球經貿變局下的挑戰及契機

一、全球地緣政治風險升高，供應鏈加速重組

放眼當前國際環境，美中持續對抗、俄羅斯與北約緊張加劇、泰東邊境衝突、中東地緣政治動盪，南海與臺海局勢升溫等重大變數，促使全球供應鏈加速重組，形成「一個世界，兩個系統」(One World, Two Systems)，全球不再遵循單一的技術標準和供應鏈，而是分裂為以美國為首的非紅供應鏈，與中國自主的紅色供應鏈，供應鏈透明度與分散風險成為重點，企業需盤點產業技術來源與市場布局狀況，在兩套系統間彈性配置，做好供應鏈分流佈局，爭取最大化利益，將危機化為轉單效應的長多格局。

二、各國政策及產業結構調整，牽動區域布局

近年全球經濟情勢變化多端，各國紛紛啟動貿易新政，在美國方面，川普政府推動對等關稅及製造業回流，各州政府提出投資誘因及配套措施，帶動新一波產業布局，復以近日臺美關稅談判底定，臺灣爭取到15%對等稅率不疊加及232條款最優惠待遇，有助鞏固我國高科技產業優勢，並為傳統製造業帶來復甦契

機；歐洲向為我國重要出口與投資市場，雖因俄烏戰爭波及近年經濟成長放緩，但在產業調整及區域分工變化下，逐步形成以中東歐為核心的製造聚落，帶動供應鏈移轉，成為臺灣產業在歐洲布局的重要據點；另在新南向政策長期推動下，東協已成為臺灣重要經貿夥伴，同時也是臺灣企業及僑臺商布局的重要區域，相較於臺商在中國投資逐年減少，在東協投資家數穩定成長，以越南、泰國為核心，並擴延至新加坡、馬來西亞、印尼與菲律賓，投資重點從傳統紡織、金屬轉向高科技電子與電腦光學產業，並帶動批發零售、金融保險等服務業快速成長。

三、永續及數位驅動產業新商機，帶動產業轉型

因應氣候變遷及新興科技浪潮，以及企業面臨RE100(Renewable Energy 100)、碳邊境調整機制(CBAM)、供應鏈減碳與碳費等規範壓力，永續與數位轉型已成為當前全球產業發展趨勢，同時也是維持企業市場競爭力的必要條件。政府刻正積極推動「產業AI化、AI產業化」，形塑臺灣成為全球人工智慧創新重鎮，臺灣在半導體、ICT等產業有高度優勢，可攜

手僑臺商扮演關鍵角色，運用數位科技強化產業效率、生產力與創新能力，助攻企業加速實現淨零碳排目標，並帶動 5G、物聯網、智慧製造、綠能及循環經濟等相關應用新興商機，擴大臺灣優勢產業及技術輸出，增益臺灣切入全球 AI 及淨零新經濟版圖。

參、協輔僑臺商穩健發展布局全球具體策略及措施

綜觀上述全球經貿變化，海外僑臺商及臺灣面臨產業布局及升級轉型等各項挑戰，爰透過協助海內外搭建合作平臺、公私協力及跨域溝通整合資源，持續提供優質僑務服務及升級強化僑臺商能量，串聯海內外優勢共同發展，益顯迫切與重要。茲將本會協輔僑臺商組織及企業穩健發展布局全球相關具體推動策略及措施概述如下：

一、強化僑臺商組織網絡聯繫，輔助商會擴大組織動能

海外僑臺商已在全球六大洲 79 個國家地區設有 176 個臺商會，會員超過 4 萬家廠商。本會持續透過全球僑臺商多元交流服務平臺，強化聯繫服務機制，同時積極支持商會推展會務及辦理經貿多元活動，強化商會

專業服務，發揮維護投資權益、急難救助及經貿外交等功能，鼓勵青商及臺資企業投入商會運作，另每年亦辦理海外商會幹部培訓活動，協助培育中堅人才，及接待海外商會組團回國，安排拜會參訪國內公私部門，促進政府、產業與僑臺商領袖之深度交流，增進僑臺商掌握商情及瞭解國內經貿發展，推動海內外跨域合作，增益僑臺商組織網絡協助國內廠商開拓海外布局，例如近年協輔世界臺商總會、北美洲及亞洲臺商總會與今周刊共同舉辦「2025 臺、美、亞洲—新供應鏈商機交流論壇」，集結臺灣、北美、亞洲企業界專家與駐臺代表，分享各國最新供應鏈商務趨勢；北美洲臺商總會連續 4 年舉辦「環球商務論壇」，邀集臺美產官學研界專家及企業代表座談交流促進跨境合作；歐洲臺商總會與臺灣生技產業智庫及醫美相關公協會合作舉辦「2025 歐洲經貿論壇」，打造臺歐產業交流橋梁。透過上開多元協輔措施協導商會茁壯發展，擴大規模與動能。

二、串聯僑臺商與臺灣產官學研優勢共榮發展

本會長年扮演海內外整合平臺及聯繫橋梁，對外

鏈結海外僑臺商，對內結合中央部會、地方政府、工商團體、大學院校、技術研發機構及產業資源，協助僑臺商事業發展，同時匯聚僑臺商力量回臺投資與合作，前已與國內 14 所研發機構及 39 所大學校院共同推出「全球僑臺商產業升級與技術服務方案」及「全球僑臺商產學合作方案」，引介臺灣研發技術及產學合作能量，輔導僑臺商事業轉型升級，同時協助國內產業及研發單位開拓國際市場，迄今陸續促成世界臺商總會、洲際臺商總會及各國臺商會與國內相關單位就產學合作、人才培訓及市場拓展等方面展開各項交流合作，例如近年協輔洛杉磯臺美商會、開普敦臺灣商會與塑膠中心簽署 MOU，開啟技術交流合作；泰國臺灣商會聯合總會與臺灣網商協會、臺灣智慧自動化與機器人協會、國立臺灣科技大學等單位簽署 MOU，以及越南臺商總會與工總與紡拓會簽署 MOU 等，促進更多海內外產業合作交流。

三、促進僑臺商與臺灣產業商機合作，掌握海外拓展契機

因應全球經貿環境快速變遷，為協助海外僑臺

商掌握新興產業趨勢與商機，同時增益臺灣產業接軌國際市場，本會每年以僑臺商需求為導向，規劃辦理各項產業邀訪培訓活動，透過專業經貿課程、安排拜會相關部會機構、參訪國內績優企業及商機媒合，結合國內具指標性之大型產業展會，邀請海外僑臺商來臺實地觀摩瞭解產業現況，並與國內產官學研代表座談交流，有助強化海外僑臺商專業知能，促進國內外產業交流合作，深獲海外僑臺商及國內業界肯定。近年聚焦六大核心戰略產業及五大信賴產業等重要經貿政策及優勢產業，114 年辦理連鎖加盟、數位行銷、智慧安控、智慧自動化、航太暨無人機、國際醫療等產業主題研習班及參訪團。115 年繼續規劃辦理包括智慧科技創新、智慧機器人、智慧農業、安控科技應用、運動健康、生技及長照產業等多元主題邀訪培訓活動，並將結合「臺北國際電腦展」、「臺灣機器人與智慧自動化展」、「臺灣智慧農業週暨臺灣國際漁業科技展」、「臺灣運動暨健身展」、「臺北國際安全科技應用博覽會」、「亞洲生技大展」及「臺北國際照顧博覽

會」等大展，持續深化海內外交流合作基礎，擴大產業鏈結效益，共拓全球市場布局。

四、輔導僑臺商綠色及數位雙軸轉型，提升競爭力

本會為協輔海外僑臺商永續發展及因應全球淨零碳排及 AI 趨勢，持續結合臺灣優勢技術及產業資源策導僑臺商企業雙軸轉型，除於官網設置專區提供公部門 ESG 工作重點及相關資源提供僑臺商參考運用；亦陸續開辦循環經濟、ESG、數位轉型、AI 治理、綠色競爭力、淨零碳排等主題研習培訓，並協輔僑臺商進行溫室氣體盤查，遴聘國內產業界及技術研發專業講師前往海外辦理 ESG 及 AI 相關主題經貿專題講座及提供企業諮詢服務，促進海外僑臺商對 ESG、淨零碳排及數位科技導入企業應用的瞭解。114 年遴派專業講師前往美國、巴拉圭、馬來西亞、新加坡、越南、泰國、菲律賓，合計舉辦 10 場專題講座，參與人數逾千人。115 年將繼續推動辦理。另將持續鼓勵各國商會僑團辦理在地教育訓練及宣導推廣活動，期促進僑臺商瞭解企業雙軸轉型之重要性，協輔培育種子人員，強化僑臺商企業培養專業能力，制定符合企業之升級

轉型策略，提升企業永續競爭力。

五、強化海外信保基金服務，擴展僑臺商事業版圖

本會積極輔導海外信用保證基金成為僑臺商最佳融資後援，協助僑臺商順利取得融資，以推展事業或度過難關，因應美國對等關稅衝擊，本會督策基金穩健運營及擴大保證量能，積極協助僑臺商降低風險，包括向公、民營行庫募捐款項、編列公務預算挹注基金規模，協輔基金將全球同一經濟利害關係人之授信額度提高至 300 萬美元，並於 114 年 9 月開辦美國對等關稅保證專案，針對具輸美實績並受對等關稅影響致營業額減少 10% 之僑臺商企業，提供貸款額度最高 30 萬美元之保證，保證成數 9 成，保證期間最長 6 年，並由本會補貼最長 3 年的保證手續費及最長半年的部分利息。另因應泰國南部及越南中南部前因豪雨淹水造成當地僑臺商嚴重災損，本會已策輔基金於 114 年 12 月開辦「泰南水災」及「越南水災」災後重建專案保證，以協助受災僑臺商重建事業與家園。未來本會將持續觀察國際情勢並配合政府政策，強化金融支援與諮詢，協助僑臺商因應多變挑戰及提升產業

韌性。

六、善用海外僑務資源，支援新興地區臺灣投資廠商

隨著供應鏈加速重組，臺廠及臺商轉向新興地區投資布局已成趨勢，例如臺積電赴美國鳳凰城、日本熊本與德國德勒斯登設廠，協力廠商亦隨之進駐海外，員工及眷屬形成當地新僑民，衍生子女教育及社群交流等需求，爰如何觸及新移民及更多臺資企業，使其成為僑界新血，至關重要。本會除陸續協輔新興地區成立商會，並積極結合當地或鄰近包含僑教中心、僑團、僑校及僑務榮譽職等僑務資源，協促新移民及新進臺商融入當地社群，另本會正副首長及駐外人員亦定期轄訪，除宣導最新僑務服務資訊外，並聽取相關建言，深入瞭解當地僑情，同時運用多元管道加強聯繫服務，透過社群聯繫及不定期舉辦活動，深化新移民及僑社連結，凝聚僑界向心力。

肆、結語

海外僑臺商動能豐沛，組織會務蓬勃發展，本會將持續精進僑務服務工作，結合國家戰略，串聯海內外資源，引導全球僑臺商與臺灣各領域合作，讓具在

地化及國際化優勢的僑臺商，協助臺灣在世界舞臺發光發熱，同時臺灣提供產學研技術優勢，協助僑臺商轉型升級，形成互惠加乘力量，共同壯大發展，共創立足臺灣、布局全球、行銷全世界的國家經濟新局。

以上報告，敬請大院委員不吝指導及支持。